

贯彻二十大精神 踔厉奋进新征程

青年发展项目快马加鞭 点燃青年衢江新引擎

本报讯(记者 周万 通讯员 丰樟云)青年发展关乎城市未来。今年,衢江区把青年发展项目列入2024年度民生实事项目重点推进。

日前,在衢江区城区核心区人才公寓项目现场,我们看到两幢主楼已经封顶,结构主体已全部完工。目前水电安装和室内装修正在进行中。预计2025年5月完工。

衢江区城区核心区人才公寓项目位于衢江区芳桂北路以西,信安东路以南地块,项目总投资约3.2亿元,总建筑面积约6.2万平方米,公寓住宅共有600套。

自2023年5月开工以来,各方通力合作,争分夺秒抢工期,全力以赴保进度,目前整体进度已达70%。

位于东迹大道以北的衢江区创新创业科技中心已开工建设,面积约9.7万平方米,包括人才公寓668套,预计2025年12月投入使用。以上两

个项目建成后,将为青年提供1200多套高品质人才公寓。

人才公寓项目只是一个缩影。衢江区聚焦青年发展,出台了《衢江区服务青年发展40条举措》,围绕青年的工作、生活、休闲等维度,推动年轻衢江和衢江青年双向奔赴、互相成就。

为吸引外地青年来衢江求职就业,衢江区今年为青年提供就业帮扶,将打造“青年驿站”列入民生实事,为首次来衢江区求职就业的外地青年,提供最长7天免费住宿、政策解读、就业信息等综合性服务。

“共接待了150多名青年求职者,提供了200多天的住宿服务,我们希望有更多以外地青年来衢江求职就业。我们酒店也会提供更加完善和暖心的服务给大家。”衢江青年驿站(博金商务酒店)负责人王芳说。

目前衢江青年驿站合作酒店共

有5家,按每天200元计算,一个青年入住驿站7天,节省了1400元的求职成本,为在外求职时囊中羞涩的青年解了燃眉之急。真金白银的优惠政策让更多外地青年选择来衢江工作生活。

人才公寓和青年驿站让青年有了安身之所,青年大厦项目则为他们提供用武之地。99.8米高的青年大厦定位总部经济、科技创新、现代高端服务业,在刷新城市高度的同时,也如灯塔般为城市集聚青年才俊。目前已有13名青年会计师和13名青年律师签约入驻。

2024国际青年街舞大赛、王者荣耀雷霆荣耀总决赛,随着“赛事经济”兴起,更多青年关注衢江,越来越多的年轻运动员、游客因赛事来到衢江,衢江也开启了城市与青年的双向奔赴。2024年,衢江区举办各类青年群体赛事50余次,开展高品质文体

活动160余场次,科教产业园的“三馆两中心”日均人流达到2000余人次。

“体育赛事经济不仅能优化衢江产业布局和营商环境,还可以推动城市品牌形象升级,跟着赛事来衢江旅游,吸引更多的年轻人来衢江创业生活,助力打造“青年衢江”。”衢江区文广旅体局副局长李建设说。

据了解,2024年衢江区打造“青年驿站”、开工建设青年人才公寓1000套,解决青年求职阶段住宿难题;推进文体健康产业园、体育馆、科教产业园、青少年球类训练基地等场所建设。一项项举措、一个个项目、一场场赛事,衢江区以青年为核心,聚焦青年发展,进一步加快培育新动能、新业态,正点燃以“三电”“三师”“三游”为代表的发展新引擎。

衢江区政府就《政府工作报告》及民生实事项目广泛征求意见建议

本报讯(记者 方心怡)1月3日,衢江区政府召开座谈会,就2025年《政府工作报告(征求意见稿)》及民生实事项目向人大代表、政协委员以及区级各部门(乡镇)相关负责人广泛征求意见建议,区政府汇报了报告起草情况及2025年民生实事项目征集情况。区委副书记、区长贵丽青主持会议并讲话。区领导王晓雨、吴水标、陈政参加。

座谈会上,来自不同行业、不同领域的与会代表结合各自工作实际、所在行业特点,紧扣我区发展现状,

围绕“青年衢江”建设、产业发展、公共服务以及推动民生实事项目落实落地等方面内容,畅所欲言、各抒己见。大家一致认为,过去一年,衢江经济社会各项事业发展势头足、亮点多,起草的报告总结成绩实事求是,部署工作思路清晰,是一份科学务实、鼓舞人心的报告;谋划的民生实事项目聚焦实事、体现有感,字里行间彰显民生情怀、体现责任担当。

贵丽青认真倾听,不时与大家交流讨论,并对大家为衢江发展积极建

言献策和辛勤付出表示感谢。她说,大家对报告和民生实事候选项目提出了许多积极中肯、切合衢江发展实际,同时具有重要参考价值的意见,区政府将认真梳理归纳,充分吸收借鉴,进一步完善好《政府工作报告》和民生实事候选项目,使报告更能体现时代要求、更加契合衢江实际,更好顺应群众期待。

贵丽青表示,2024年是衢江攻坚克难、奋发进取的一年,在党中央和省、市、区委的坚强领导下,衢江取得了一张亮眼的成绩单,干出了一番新

天地。2025年是“十四五”规划收官之年,是“十五五”规划开局之年,也是持续深化“五城”建设,奋力打造“青年衢江”的关键之年,做好各项工作尤为重要。区政府将全面贯彻党的二十届三中全会和二十届二中、三中全会精神,抓住机遇、自我加压、奋勇争先,践行“六干”精神,全力以赴抓产业、促发展、惠民生、保安全。希望大家一如既往关心、支持和监督政府各项工作,多渠道多途径建言献策,为推动衢江高质量发展贡献智慧和力量。

《区人大常委会工作报告》征求意见座谈会召开

本报讯(记者 吴可润)近日,衢江区人大常委会就《区人大常委会工作报告》向全区人大代表、人大退休老干部和“一府一委两院”征求意见建议。1月3日下午,区人大常委会在区人大代表联络中心站组织部分区人大代表召开座谈会征求意见建议,区人大常委会党组书记、主任廖利军参加。

区人大代表认为,报告主题突出、重点鲜明、内容详实,全面总结了2024年取得的成绩,对下一年工作作了科学谋划部署,充分体现了区人大常委会履职行权的显著成效、特色亮点。同时,大家就发挥人大职能作用,提高医疗资源利用效率、壮大乡村振兴人才队伍、关注中小学生心理健康等方面,提出了针对

性意见建议。

听取代表发言后,廖利军对大家关注的热点问题逐一回应。他认为,代表们提出的意见客观中肯、精准专业,为常委会履职行权的修改完善提供了重要参考。会后,报告起草小组将认真梳理研究并充分吸纳,进一步修改完善好工作报告。

廖利军希望,代表们要在日常生

活和工作中积极为人民代言、为人民谋福利,真正把接地气、有温度、最鲜活的基层声音向上传递,真正做到为民发声。同时,各位代表要切实用好宪法赋予的监督权,实行正确监督、有效监督、依法监督,在新的一年里以更好面貌为人大工作高质量发展贡献代表力量,交出新时代人大工作高质量发展答卷。

衢江区迭代深化创新联合体新模式深化产才融合发展

2024年12月28日浙江省人才工作创新案例(2024)交流研讨会暨杭州市余杭区“海创未来”大会在杭州召开,衢江区专项案例荣获优秀案例奖。

衢江区聚焦构建高能级产才融合生态,打造了1名首席科技官+1批博士创新站+高校院所、上下游企业等N个创新主体的“1+1+N”人才创新联合体。这一模式通过建立

“揭榜挂帅”,将特种纸、智能装备等区内重点领域28项“卡脖子技术”纳入榜单,发挥创新联合体智库作用开展揭榜攻关,解决产业科技创新共性难题。

近三年来,衢江区累计立项24个,财政补助资金1138万元,撬动企业研发投入9569.18万元,撬动比例达1:8.4。此外,通过建立“技术共

享”平台,项目攻关形成的技术、专利等知识产权归属创新联合体成员共享,按贡献分配收益,实现产业链创新共赢。

为了保障项目研发的顺利实施,衢江区还完善了“季考年评”绩效机制,定期对创新联合体的研发完成情况、成果转化情况、成员合作情况、设计迭代情况等维度进行综合打分,作

为项目资金补助等发放依据,并进行项目风险评估,对下一阶段工作内容进行纠偏,营造比学赶超良好氛围。

截至目前,衢江区已组建创新联合体24个,在特种纸、智能装备等领域研究掌握全球领先技术18项,实践做法入选浙江省创新深化改革清单典型案例名单(第一批)。

潮新闻客户端

衢江一案例入选省级优秀

近日,浙江省文化广电和旅游厅公布浙江省“非遗进校园”优秀实践案例入选名单,衢江区茶灯古韵——“茶灯戏”进校园实践案例成功入选。

衢江区非遗中心以保护、展示、传承、弘扬非物质文化遗产为己任,近年来在“非遗进校园”活动中取得显著成效。“茶灯戏”是宋代茶文化的活标本,是流传于衢江、遂昌等地一种民间区域性戏种。衢江区实验小学作为浙江省非物质文化遗产“茶灯戏”传承保护基地,把“茶灯戏”传承作为学校特色教育,推陈出新,通过建设“茶灯戏”非遗馆、组建“茶灯戏”传承社团、开设非遗课程等举措,成功入选浙江省文旅厅“非遗进校园”优秀实践案例。

2016年起,衢江区实验小学将“茶灯戏”融入校园文化,筹资80余万元布置“茶灯戏”工作坊。在衢江区文广旅体局和衢江区教育局的支持下,学

校加大投入,营造“茶灯戏”文化氛围,提升师生传承能力。学校聘请有丰富“茶灯戏”传承经验的金庆一、刘敏老师领衔指导,历时四年,培育200余名“茶灯戏”小传承人。学校精心设计《茶灯古韵》校本教材,内容涵盖“茶灯戏”历史、剧目及唱腔学习。

衢江区实验小学的“茶灯戏”多次在市、区级艺术活动中获奖,其中,2019年“茶灯戏”《开茶园》荣获衢州市第七届中小学生学习艺术节展演一等奖,2020年“茶灯戏”工作坊荣获一等奖,2021年“茶灯古韵”课程被评为优秀课程资源。

衢江区实验小学的“茶灯戏”传承实践培养了学生的戏曲兴趣爱好,在孩子们心中播下传承优秀传统文化的种子,为浙江省的“非遗进校园”活动提供了宝贵经验,展现传统文化在新时代的生机与活力。

区文广旅体局

“跟着文化特派员QU乡村”活动走进衢江



本报讯(记者 周艰 王昕玟)1月5日,跟着文化特派员QU乡村——2025年衢州市百场有礼大篷

车“三下乡”活动来到衢江区周家乡和云溪乡,为当地群众送上丰富多彩的文艺表演和公益活动。

歌曲《水调歌头-盈川行》、越剧《梁祝十八相送》等节目轮番上演,看得村民欢喜不已。

村民王竹香:去年文艺演出就多起来了,表演得很好,节目很精彩,我们老人家这里看看很开心。

驻上岗头村的市级文化特派员毛肖军带来了萨克斯独奏。去年,根据村庄实际,他组织开展了中秋晚会等活动,让村民们参与演出,激发村民对文艺活动的兴趣。

“我觉得艺术需要去激励、激发,激发他们对艺术的这种爱好,对精神生活的追求。让他们去登台展现自己,村里的舞台就应该留给他们。”市级文化特派员毛肖军说。

一年来,文化特派员在慢慢改变着村庄。越剧《梁祝十八相送》,西安高腔折子戏《天女散花》等节目都经毛肖军指导,由村民登台表演。

“都是我们村民演的,以前,都是特派员来指导的,现在经常唱唱跳跳很开心,生活丰富起来了。”《梁祝十八相送》演员丰芳芳说。

据了解,自2024年文化特派员工作开展以来,有22名来自省、市、区不同单位的文化特派员,奔赴衢江区22个乡镇(街道办事处),扎根乡村,挖掘文化瑰宝,传承古老的民俗技艺,积极谋划了22个特色文化项目,牵头及助力开展各类活动600余场,激起村民的文化热情。